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Μπονσάι
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Η 

καλλιέργεια των μπονσάι ξεκίνησε από την Κίνα, έστω κι αν η τεχνική αυτή 
τελειοποιήθηκε στην Ιαπωνία, όπου εφαρμόζεται από χιλιάδες χρονιά. Σύμφωνα με 
την Γιαπωνέζικη παράδοση το μπονσάι αντιπροσωπεύει τις τρεις αρετές (shin-zen-
bi) την αρετή της αλήθειας, της καλοσύνης και της ομορφιάς φέρνοντας έτσι την 
απόλυτη ισορροπία μεταξύ φύσης, ανθρώπου και ψυχής.

Οι Κινέζοι και οι Ιάπωνες χρησιμοποιούν τα ιδία ιδεογράμματα, για να γράψουν τη 
λέξη μπονσάι, που σημαίνει στην κυριολεξία « ένα πράσινο δέντρο στη γλάστρα ». 
Το πρώτο δέντρο μπονσάι εμφανίστηκε στην Ευρώπη τον 19ο αιώνα. Ένας μεγάλος 
αριθμών δέντρων μπονσάι, μερικά από τα όποια υπάρχουν ακόμα, εισήχθηκε στις 
αρχές του αιώνα μας, κατά την περίοδο που έγινε μόδα η κηπουρική με ιαπωνικό 
στυλ. Η τεχνική να επιβιώνουν δένδρα μέσα σε γλάστρες για απεριόριστη χρονική 
περίοδο, εφαρμόστηκε πολύ και στη Δύση. Χρησιμοποιήθηκαν οι ίδιες ακριβώς 
μέθοδοι κλαδέματος των ριζών και μεταφυτεύσεως στην ιδία γλάστρα με 
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ανανεωμένο χώμα, για να δημιουργηθεί ένα μπονσάι, έστω κι αν οι σκοποί που 
επιδιώκονταν ήταν διαφορετικοί.
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ΤΟ ΣΤΥΛ ΜΠΟΝΣΑΙ
Οι Ιάπωνες ξεχωρίζουν τα μπονσάι σε 29, τουλάχιστον, διαφορετικά στυλ και 
καλλιεργούν δέντρα, που προσαρμόζονται σ’ένα από αυτά ή διαλέγουν κάποιο που 
να έχει φυσική τάση να ανήκει σε μια από τις αναγνωρισμένες κατηγορίες. Τα 
διαφορετικά στυλ είναι ταξινομημένα ανάλογα με τη γωνία που σχηματίζει ο 
κορμός, σε σχέση με τη γλάστρα και περιλαμβάνουν την όρθια κανονική, ή 
ακανόνιστη μορφή, την κυρτή ή ημίκυρτη, το σχήμα ανεμοθραύστη ή σημαίας, με 
ρίζες σε κομμάτια από βράχους και με πολλούς κορμούς.
Ένα μπονσάι μπορεί ν’αναπτυχθεί από οποιαδήποτε τμήμα δέντρου. Το καλύτερο 
από όλα όμως είναι το υλικό που διαλέγεται σε άγρια κατάσταση, επειδή έχει ήδη 
μερικά φυσικά χαρακτηριστικά. Σ’ένα μπονσάι έχει πολύ μεγάλη σημασία η ηλικία, 
αλλά αυτή δεν είναι και το μονό κριτήριο εκτιμήσεως του. Μια όψη, λόγου χάρη, 
«ώριμη» μπορεί να επιτευχθεί πιο γρήγορα από όσο μπορεί, γενικά, να υποσχεθεί 
κανείς. Έχει, ωστόσο, μεγάλη σημασία να δείχνει το δέντρο καλά διαμορφωμένο 
και διαφοροποιημένο.

Η ΤΕΧΝΙΚΗ ΤΟΥ ΜΠΟΝΣΑΙ

Για την επίτευξη ενός μπονσάι, είναι απαραίτητο να έχει κανείς καλαισθησία και 
αναπτυγμένη την αίσθηση των αναλόγιων και της αρμονίας στη σύνθεση.

ΓΛΑΣΤΡΕΣ ΓΙΑ ΜΠΟΝΣΑΙ
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Η γλάστρα παίζει σημαντικό ρόλο για τη δημιουργία ενός αρμονικού και κομψού 
συνόλου. Οι ανοιχτόχρωμες μονόχρωμες γλάστρες από γυαλί , είναι , γενικά, οι 
καλύτερες, ιδιαιτέρα για οπωροφόρα και ανθοφόρα δέντρα με φύλλα, που έχουν 
ομοιόμορφο χρώμα. Μπορούν , επίσης να διακοσμηθούν οι επιφάνειες του εδάφους 
κάτω από το δέντρο , αρκεί να μην δεσπόζουν στο σύνολο: είναι καλύτερα να 
τοποθετηθούν απλές πέτρες, βρύα ή πολύ μικρά φυτά. Τα μπονσάι θεωρούνται , 
συχνά, σαν καλλιέργειες που γίνονται σε ρηχές γλάστρες και υπάρχει η εντύπωση , 
ότι μονό δοχεία με σχήμα λεκάνης είναι κατάλληλα για το σκοπό αυτό. Στην 
πραγματικότητα όμως , οι υψηλές ή χαμηλές γλάστρες είναι εξίσου κατάλληλες, 
ανάλογα με το στυλ και τη μορφή του δέντρου.
Οι γλάστρες, ωστόσο, είναι απαραίτητο να έχουν τρύπες για την αποστράγγιση 
(δυο τουλάχιστον) και το εσωτερικό τους πρέπει να είναι υαλοποιημένο, για να 
εμποδίζεται η διάβρωση των τοιχωμάτων από τις ρίζες.
Η βάση καλύτερα να στηρίζεται σε πόδια ή σε μια παρυφή, στην όποια θα σκάψετε 
μια κοιλότητα, που θα λειτούργει σαν αγωγός για τον αέρα. Αυτό χρησιμεύει για 
να εμποδίζει τις ρίζες να επεκτείνουν την ανάπτυξη στις υγρές ζώνες, κάτω από 
τη γλάστρα.



ΠΩΣ ΝΑ ΚΑΝΕΤΕ ΕΝΑ BONSAI
Το μπονσάι είναι η αρχαία Ιαπωνική τεχνική καλλιέργειας δέντρων σε μινιατούρες. 
Δείτε έναν εύκολο και γρήγορο τρόπο για να δημιουργήστε τις δικές σας 
μινιατούρες οι οποίες θα έχουν μερικά από τα χαρακτηριστικά ενός αληθινού 
μπονσάι χωρίς σχολαστικές απαιτήσεις.
9  Βήματα για να κάνετε το μπονσάι σας:
1. Διαλέξτε ένα δέντρο. Αρχίστε με συνηθισμένα και γνωστά φυτά, όπως αζαλέα, 
γαρδένια, ιβίσκο, καμέλια, πυράκανθο, φίκο κτλ. Ψάξτε φυτό γύρω στους 20-30 
πόντους ύψος θαμνώδες, με κλαδιά που είτε αναπτύσσονται προς τα πάνω, είτε 
κρέμονται προς τα κάτω ανάλογα με τις προτιμήσεις σας.
2. Χρησιμοποιώντας ένα κλαδευτήρι κάντε επιλεκτικό κλάδεμα στο φυτό όσο αυτό 
βρίσκεται ακόμη στην παλιά του γλάστρα. Βρείτε τον κεντρικό του κορμό και 
αφαιρέστε αρκετή βλάστηση μέχρι να δείτε να σχηματίζεται η κατασκευή από 
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μπροστά από την πλευρά δηλαδή που θέλετε να φαίνεται το μπονσάι.
3. Βγάλτε το φυτό από την γλάστρα και τοποθετήστε τη ρίζα με το χώμα σε ένα 
κουβά με νερό. Θα είναι ευκολότερο να ξεχωρίσετε τις ρίζες από το χώμα για να 
φυτέψετε το φυτό σε ένα ρηχό δοχείο για μπονσάι. Απομακρύνετε όσο το δυνατό 
περισσότερο χώμα γύρω από τη ρίζα για να φυτέψετε το φυτό σε ένα ρηχό 
διακοσμητικό δοχείο.
4. Κλαδέψτε τις ρίζες μέχρι να περιοριστούν στα 2/3 του πραγματικού τους 
μεγέθους. Πρέπει να έχετε μια ρηχή μπάλα ρίζας όταν τελειώσετε το κλάδεμα.
5. Τοποθετήστε ένα κομμάτι πλαστικό τζάμι πάνω από τις τρύπες αποστράγγισης 
για να συγκρατήσετε το μείγμα του χώματος ώστε να μην ξεπλυθεί καθώς 
ποτίζετε. Το τζάμι επίσης εμποδίζει τα έντομα να μπουν στο υπόστρωμα μέσα από 
τις τρύπες του δοχείου
6. Προσθέστε ένα στρώμα εδαφικού μείγματος στο βάθος του δοχείου σε ύψος 2-3 
εκατοστών. Τοποθετήστε το φυτό στο δοχείο, απλώστε τις ρίζες του πάνω από το 
επίπεδο του μείγματος και καλύψτε τις με περισσότερο μείγμα χώματος. 
Σιγουρευτείτε ότι έχετε αφήσει τουλάχιστο 2 εκατοστά κενό διάστημα κάτω από 
το χείλος του δοχείου για να μπορείτε να ποτίζετε.
7. Τελειώστε το κλάδεμα στο υπόλοιπο φύλλωμα. Απομακρύνετε βλαστάρια και 
κλαδιά με τέτοιο τρόπο ώστε η υπόλοιπη βλάστηση να έχει την μορφή δέντρου. Να 
έχετε υπόψη σας πως αν κόψετε κάποιο κλαδί δεν μπορείτε μετά να το 
τοποθετήσετε πίσω.
8. Ποτίστε το δέντρο καλά μέχρι το χώμα να μουσκέψει εντελώς. Καλύψτε την 
επιφάνεια του χώματος με χαλίκι ενυδρείου για ωραιότερη τελική εμφάνιση.
9. Λιπαίνετε με μικρές ποσότητες λιπάσματος σε συχνά διαστήματα ή διαλέξτε 
ένα αργής απορρόφησης λίπασμα.

Χρήσιμες Υποδείξεις:
Εκθέστε το μπονσάι σας σε μια προστατευμένη εξωτερική θέση για να μπορεί να 
δέχεται τον πρωινό ήλιο. Απομακρύνετε περίπου την ίδια αναλογία φυλλώματος με 
αυτήν των ριζών για να κρατήσετε την ισορροπία του φυτού.
Αφιερώνοντας λιγοστό χρόνο μέσα στην εβδομάδα μετατρέποντας ένα απλό φυτό 
σε αιωνόβιο η τέχνη του μπονσάι είναι σίγουρο ότι θα σας συνεπάρει.

http://www.savoirville.gr/wp-content/uploads/Bonsai_Federahorn.jpg


In nature nothing is perfect and everything is perfect. Trees can be contorted , bent 
in weird ways, and they’re still beautiful. – Alice walker.

Μαρία Σκέντερ
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